

Навстречу 85-летию Медногорска

История медногорского футбола

Готовясь к 85-летию города, мы не можем не вспомнить имена земляков, внесших ощутимый вклад в развитие медногорского спорта. Об этапах, пройденных футбольной командой «Металлург», о ее победах и поражениях рассказывает почетный гражданин Медногорска, легенда городского спорта Станислав ШТУКАРЕВ:



- В 2020 году оренбургский футбол отметил 100-летний юбилей. Первый матч между командами автоуправления первой революционной армии и местной командой губернского управления Всеобуча состоялся 20 июня 1920 года. С каждым годом количество участвующих команд становилось все больше и больше. В 1934 году была образована Оренбургская область, а уже в 1936 году прошел первый Чемпионат нового региона. К участию в региональных соревнованиях подключились команды городов Орска, Бузулука, Новотроицка и другие.

С подачи директора

В Медногорске футбол в основном начал развиваться в послевоенные годы, особенно успешного развития он достиг с приходом нового директора медно-серного комбината К.И. Ушакова, который руководил предприятием с 1947 по 1954 годы. Константин Иванович сам участвовал в соревнованиях по многим видам спорта (футбол, хоккей, легкая атлетика, лыжные гонки, волейбол).

В 1948 году команда «Цветмет» - таким было название сборной комбината - вышла в финал Кубка Чкаловской области, ее соперником стал орский «Спартак». Встреча закончилась победой «Цветмета» со счетом 4:2, и команда впервые становится обладательницей Кубка. В составе играли С.Соловьев, М. Астафьев, П. Савенков, Касьянов и другие.

Удачи пятидесятих-шестидесятых

В 1950 году команда «Цветмета» впервые приняла участие в Чемпионате области и заняла 1-е место, обыграв в решающей встрече команду «Нефтяник» из Бугуруслана со счетом 1:0. Автором забитого мяча стал А.Вельшаков.

В составе команды в то время играли мастер спорта С.Проценко, М.Астафьев, Касьянов, А.Шевченко, Нсардия, С.Соловьев, Ботов, П.Савенков, В.Бобрышев, П.Александров, В.Евдовский, В.Соболев, И.Дегтярев, В.Самойлов, И.Цалко. Тренером команды был А.А.Алешин.

В этом же году команда принимала участие в зональных соревнованиях Чемпионата РСФСР и заняла третье место. В подготовке футболистов большое участие принял директор медно-серного комбината К.И.Ушаков.

Удачно сложился для команды футбольный сезон 1952 года. Участвует в Чемпионате Чкаловской области, в котором впервые приняла участие 12 команд. Основная борьба раз-

вернулась между медногорским «Цветметом» и чкаловским «Локомотивом». Медногорцы выиграли решающий матч и в очередной раз стали чемпионами области.

С 1953 года в Чемпионате области стала принимать участие команда «Энергия» завода «Уралэлектромотор».

С 1953 года по 1961 год «Металлургу» не удавалось попадать в тройку призеров как в Чемпионате, так и в Кубке области.

1962 год вновь стал для «Металлурга» удачным, по итогам Чемпионата области наша команда и одноклубники из Новотроицка набрали одинаковое количество очков и лишь по дополнительным показателям медногорские футболисты стали чемпионами. В составе команды выступали Владимир и Валерий Корсуновы, Юрий Чубенко, Вячеслав Кошев, Владимир Семенов, Юрий Щепанов, Виктор и Анатолий Павловы, Сергей Горошко, Константин Михайличенко и другие.

Успешный тандем

После директора К.И. Ушакова продолжателями традиций по развитию футбола на МСК стали новый директор МСК Хилько М.Е. и председатель профкома Окшин Н.К. Этот тандем уделял огромное внимание развитию не только футбола, но и других видов спорта.

Футбольная команда «Металлург» была освобождена от обязанностей по основному месту работы практически весь сезон. Руководители цехов принимали активное участие в трудоустройстве футболистов в свои структурные подразделения, в отдельных цехах их число доходило до 5-6 игроков сборной команды «Металлург». Наиболее успешно такая инициатива проводилась в металлургическом цехе. Начальниками цехов были: в МПЦ - Степанищев А.С., в ЖДЦ - Подкопаев А.С., Гузев Г.М., Савенков Е.П., в ЦСР - Власов П.А., Бицадзе П.Л.

В 1975 году «Металлург» практически до последних игр мог рассчитывать на победу, но в последних двух матчах уступил новотроицким командам «Металлургу» - 1-е место, «Строителю» - 2-е место, Медногорск занял 3-е место.

Сезон 1982 года для «Металлурга» складывался довольно удачно, на финише - 4 команды. Это орские «Металлург», «Торпедо», новотроицкий «Стро-

На черно-белом снимке 1968 года запечатлена футбольная команда цеха контрольно-измерительных приборов и автоматики Медногорского МСК. Один из ее участников (второй справа) - бывший комсомольский вожак комбината, заместитель гендиректора ММСК, глава горсовета Николай Маркин - начинал свою трудовую деятельность учеником электрослесаря цеха контрольно-измерительных приборов и автоматики. Он увлекался спортом и сразу пополнил ряды спортсменов комбината.

«В команде цеха КИПиА было 12 человек. Хорошо помню Леонида Жилина, Виктора Юрьева, Николая Куличкина, Валерия Корсунова, Василия Горбулина, Фариду Шакирова. Руководил сборной механик участка автоматики Геннадий Кулибаба, - рассказывает Николай Маркин. - Мы занимали призовые места в спартакиаде комбината. Обыгрывали даже металлургов, а ведь МПЦ по численности превышал КИПиА в 8 раз. Если у нас было 94 работника, то у металлургов - 826. Лучшие ребята нашей команды играли за сборную ММСК в городских футбольных турнирах и Чемпионате Оренбургской области».

тель» и медногорский «Металлург», который начал тренировать Владимир Пурдяев. К тому времени Владимир Петрович успел поиграть за армейский клуб «Чкалов» и команды Орска. При нем в составе медногорской команды сформировался крепкий костяк. «Металлург» занимал призовые места в Чемпионате области, в 1990 году выиграл Кубок региона.

В 1984 году от Медногорска в Чемпионате области играли две команды: «Металлург» и «Энергия», заняв соответственно 6-е и 7-е места. В период с 1981 по 1989 годы «Металлург» не смог противостоять таким сильным командам, как «Газовик» (Оренбург), «Локомотив» (Бузулук), «Торпедо» (Орск) и другие.

Девяностые

А 1990 год принес, наконец, «Металлургу» долгожданный успех в Чемпионате области. Команда получила первую серебряную медаль. В те годы за «Металлург» выступали С.Чубенко, С.Храмов, В.Лушников, С.Юров, Ю.Маковцов, С.Колесников, М.Заботнов, А.Коршунов, С.Кукушкин, В.Бровиков, А.Ряцкиев, Ю.Низов, В.Павлов, К.Михайличенко, А.Корчагин.

1993 год вновь для «Металлурга» закончился неудачно. Причина неудач - это увеличение количества сильнейших команд в других городах области. Достаточно отметить, что от города Орска участвовало 6 команд («Авангард», «Металлург», «Торпедо», «Пищевик», «Нефтяник», СК «Южный Урал»).

С 1997 года в Чемпионате области заявилось рекордное число команд - 22. В итоге организаторам пришлось поделить участников на три зоны: Восток, Запад, Центр.

Путь к возвращению Кубка

В 2001 году генеральным директором медно-серного комбината назначается Юрий Кривоносов, в молодости успешный баскетболист. Он любил спорт и уделял этому направлению

в социальной политике МСК большое внимание. Именно при Юрии Сергеевиче в городе появилась профессиональная хоккейная команда, которая завоевала кубок ПФО. Поддержку нашей футбольной команде оказывал и бывший в то время начальником медеплавильного цеха Александр Рыбников, ставший позже, в 2007 году, генеральным директором. В те годы за «Металлург» играли Юрий Белов, Руслан Холенов, Алексей Власов, Константин Вербин, Евгений Мамонтов, Игорь Кипоренко и другие.

В 2008 году команда «Металлург» была близка к тому, чтобы бороться за призовые места, но две заключительные игры проиграла. В итоге заняла лишь пятое место.

2010 год подарил медногорским футболистам, сделавшим дубль в Чемпионате, 3-е место в Кубке области. В финале «Металлург» уступил «Нефтянику» из Бузулука. В итоге в Чемпионате у нас было второе место. Тренировал команду ветеран футбола Владимир Алферов.

Двухкруговой турнир Чемпионата области 2014 года вновь сложился просто превосходно для «Металлурга», который занял 2-е место, уступив «Автомобилисту» из Сорочинска.

2016 год принес в Чемпионате области «Металлургу» бронзу, а вот в финале Кубка «Металлург» одержал победу над командой ФК «Бузулук» и после многолетнего перерыва становится победителем. Команду в это время тренировал и играл за сборную Александр Савенков. В 2018 году команда завоевала звание чемпиона области, в 2019 году вновь одержала победу в Кубке области.

Немаловажную роль в успехах «Металлурга» сыграла поддержка футбола генеральными директорами Сергеем Якорновым и Константином Булатовым. Константин Валерьевич сам очень любил этот вид спорта, сформировал команду управленцев, которая проводила активные тренировки и выступления все

теплые месяцы. Возглавивший в 2021-м коллектив ММСК Ильфат Исхаков тоже стал продолжателем добрых спортивных традиций. С его подачи лучшие спортсмены вновь освобождаются от работы на время соревнований. Город регулярно становится площадкой для проведения всероссийских и региональных турниров по различным видам, выделяются средства для развития спорта и поддержки юных талантливых спортсменов.

Важна материальная база

Невозможно развитие футбола без строительства и содержания футбольных полей. Изначально их насчитывалось три: в поселках Ракитянка, Никитино, городе. Все они находились на балансе предприятий. Содержались и готовились спортивные сооружения силами работников стадиона в любую погоду, независимо от сезона и за очень скромную плату.

Огромную работу по содержанию футбольных полей проводили фанаты своего дела: Лылов П.П. (стадион МСК) и Буллеров В.В. («Уралэлектромотор»). Отсутствие специальной техники сказывалось на качестве покрытия футбольного поля, но тренировки и календарные игры проводились без срывов.

Фамилии игроков в разные годы: Сергей Петин, Сергей Рудой, Васильев, Сальников, Юрий Шустов, Сергей Ярмонов, Юрий Маковцов, из Ракитянки - Илкин, Хамидуллин, Кудяев и другие.

Послесловие

Данная статья подготовлена с целью напомнить о тех, кто стоял у истоков развития футбола в городе Медногорске, и стать своего рода агитацией для вовлечения молодежи в занятия таким увлекательным видом спорта, как футбол.

Автор приносит извинения, если какие-то из имен и фамилий искажены: что-то могло быть забыто в связи со сроком давности, о чем-то не сохранилось точной информации.